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Анотація. У статті розглянуто проблеми взаємодії суб’єктів різних сфер агропромислового комп-

лексу та розвитку інтеграційних процесів. Враховуючи мету дослідження, обґрунтовано доцільність ви-
користання історичного досвіду споживчої кооперації та її залучення до процесу інтеграції. Висвітлено 
різновиди інтеграції та перспективи їх імплементації в агропромисловому комплексі. Подальші дос-
лідження повинні бути орієнтовані на розробку механізмів створення інтегрованих формувань за участю 
суб’єктів споживчої кооперації. 
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Постановка проблеми. Загострення проблеми 

продовольчої безпеки країни в сучасних непростих 
економічних умовах актуалізує пошук ефективних 
шляхів розвитку агропродовольчого комплексу 
(АПК), який є головним джерелом забезпечення 
надходження на внутрішній ринок країни якісних 
продуктів харчування. Як свідчить досвід розви-
нутих країн світу, на передній план виходить роз-
виток інтеграційної взаємодії різноманітних суб’єк-
тів як у сфері безпосередньо сільськогосподарсь-
кого виробництва, так і в інших сферах АПК. При 
цьому участь в інтеграційних процесах розгля-
дається їх учасниками як шлях до підвищення своєї 
конкурентоспроможності на ринку (в т.ч. конку-
рентоспроможності продукції та послуг) та отри-
мання синергетичного ефекту внаслідок економії 
ресурсів, оптимізації масштабів виробництва та 
господарських зв’язків, впровадження технологіч-
них та продуктових інновацій. 

Певний історичний досвід участі в інтеграцій-
них процесах в АПК накопичено суб’єктами спо-

живчої кооперації. Однак цей досвід системи в умо-
вах реформування аграрної й переробної сфер АПК 
невиправдано незапитуваний, що не дозволяє об’єк-
тивно оцінити її потенційні можливості. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Значний внесок у розвиток теорії агропромислової 
інтеграції зроблено вітчизняними вченими В. Анд-
рійчуком, П. Гайдуцьким, Л. Ганущак-Єфіменком, 
І. Лукіновим, М. Маліком, В. Месель-Веселяком,  
О. Онищенком, П. Саблуком [12], М. Хорунжим та 
ін. Проблеми та особливості діяльності споживчої 
кооперації в складі АПК вивчали В. Апопій, С. Ба-
бенко, О. Березін, А. Драбовський, Б. Зима, І. Мар-
кіна, Н. Міценко, Г. Скляр та інші вчені, але ці дос-
лідження не акцентували на імплементації досвіду 
споживчої кооперації у розвиток процесів інтег-
рації в АПК в умовах сьогодення.  
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Постановка завдання. Метою статті є узагаль-
нення наукових поглядів щодо сутності агропро-
мислової інтеграції та обґрунтування доцільності 
використання досвіду та потенціалу споживчої 
кооперації в інтеграційній взаємодії суб’єктів АПК. 

 
Виклад основного матеріалу дослідження. 

Поняття агропромислового комплексу традиційно 
трактується як “...сукупність галузей народного 
господарства, зайнятих виробництвом, зберіганням, 
переробкою і доведенням до споживача сільсько-
господарської продукції” [6, с. 21]. До складу АПК 
відносять галузі з виробництва сільгосппродукції, її 
переробки і реалізації, виробництва засобів вироб-
ництва для сільського господарства і його вироб-
ничого обслуговування, які, з урахуванням викону-
ваних галузями АПК функцій, традиційно об’єд-
нують у три сфери: I – галузі промисловості, що 
виробляють для АПК засоби виробництва; II – 
сільське господарство, що безпосередньо виробляє 
продукцію рослинництва і тваринництва у багато-
чисельних аграрних підприємствах всіх форм влас-
ності; III – галузі з переробки сільськогоспо-
дарської сировини, а також ті, що здійснюють 
заготівлі, зберігання, транспортування і реалізацію 
сільськогосподарської продукції, надають сільсько-
му господарству різні виробничі послуги. 

Крім цих основних сфер, до АПК відноситься 
виробнича і соціальна інфраструктура у тій частині, 
яка працює на потреби даного комплексу: мате-
ріально-технічне забезпечення, транспорт, складсь-
ке господарство, інженерні споруди, інформаційне 
забезпечення, спеціалізована торгівля тощо. Допов-
нюючою ланкою АПК є наукові заклади, які здійс-
нюють підготовку кадрів для його ефективного 
функціонування.  

Проте деякі сучасні вітчизняні та зарубіжні 
економісти стверджують про існування не трьох, а 
п’яти сфер АПК, а сам агропромисловий комплекс 
визначають як нову організацію сільського госпо-
дарства – “агробізнес” [4, с. 36]. При цьому до чет-
вертої сфери АПК відносять галузі економіки, які 
забезпечують реалізацію і доведення до споживачів 
продукції сільського господарства (торгівля, заго-
тівлі, ресторанне господарство та ін.), а до п’ятої 
сфери – т.зв. обслуговуючі галузі (збутові, поста-
чальницькі кооперативи, машинно-тракторні стан-
ції і т.ін.).  

Таким чином, АПК охоплює галузі, об’єднані 
як технологічним процесом виробництва, так і його 
технічним забезпеченням і доведенням кінцевої 
продукції до споживача, а функціональна структура 
АПК включає окремі стадії, між якими існують 
взаємозв’язок і взаємозумовленість: 1) виробництво 
засобів виробництва для галузей АПК; 2) вироб-
ництво продукції рослинництва і тваринництва;  
3) виготовлення продуктів харчування і товарів 
широкого вжитку з сільськогосподарської сирови-
ни; 4) реалізація кінцевої продукції; 5) виробниче 
обслуговування всіх стадій агропромислового ви-
робництва. З розрізнених видів діяльності сформу-
валася система інтегрованого агропромислового 
виробництва, всі складові якого органічно взаємо-

зв’язані і орієнтовані на кінцеву мету. Тому наве-
дене вище визначення АПК, на наш погляд, дозво-
ляє лише позначити поняття, що характеризує АПК 
як певний агломерат галузей, але не відображає ні 
економічної основи створення такого об’єднання 
(процес агропромислової інтеграції), ні тісного 
зв’язку, взаємозалежності та взаємообумовленості 
всіх складових даного утворення. Вважаємо, що під 
агропромисловим комплексом слід розуміти сукуп-
ність взаємопов’язаних між собою суспільним роз-
поділом праці галузей економіки, які відповідно до 
потреб суспільства займаються виробництвом сільсь-
когосподарської сировини та продукції, їх зберіган-
ням, переробкою (в продукти харчування і непро-
довольчі споживчі товари) та доведенням до спо-
живачів на основі інтеграції агропромислового 
виробництва.  

Процеси розподілу праці у сільськогосподарсь-
кому виробництві в умовах високого рівня роз-
витку продуктивних сил супроводжуються галузе-
вою і територіальною спеціалізацією, кооперуван-
ням та інтеграцією з суміжними галузями – хар-
човою промисловістю, галузями промислової пере-
робки сільськогосподарської сировини, оптовою та 
роздрібною торгівлею та ін. В науковій літературі 
термін “інтеграція” трактується як економічна кате-
горія, що означає поступове зближення та об’єд-
нання економічних суб’єктів у процесі їх взаємодії, 
тобто процес об’єднання зусиль і засобів різних 
підсистем для досягнення цілей організації чи 
внесення будь-яких окремих частин у єдине ціле 
визначеної системи. Метою інтеграції вважається 
усунення відокремленості (хоча й за умови збере-
ження відносної самостійності) окремих виробни-
чих осередків від певної виробничої системи. При 
цьому агропромислову інтеграцію розглядають як 
“процес технологічного, економічного та організа-
ційного об’єднання взаємопов’язаних етапів вироб-
ництва, заготівлі, зберігання, переробки та достав-
ки до споживача продуктів харчування і предметів 
споживання, виготовлених з сировини сільськогос-
подарського походження” [1, с. 172]. Н. Гладун 
визначає агропромислову інтеграцію як “розвиток 
виробничих і економічних зв’язків між галузями й 
підприємствами агропромислового комплексу, по-
в’язаних технологічно та орієнтованих на вироб-
ництво кінцевої продукції із сільськогосподарської 
сировини” [3, c. 55]. 

Зважаючи на об’єктивний дуалізм функціону-
вання господарських систем як на макро-, так і на 
мікроекономічному рівнях, агропромислову інтег-
рацію доцільно розглядати як явище, притаманне 
економіці загалом (як інтеграцію певних галузей) 
та окремим групам економічних суб’єктів (підпри-
ємствам та організаціям зазначених галузей). Нині 
організація інтеграційних процесів в аграрному 
секторі суттєво ускладнилася внаслідок трансфор-
мації власності, втрати керованості економічною 
поведінкою основної маси суб’єктів господарю-
вання, розриву усталених виробничих зв’язків між 
галузями АПК, хоча на мікроекономічному рівні 
агропромислова інтеграція набуває особливої ак-
туальності. Справа в тому, що у період ринкового 
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реформування вітчизняної економіки сформувався 
значний приватний сектор як виробників сільсь-
когосподарської продукції, так і виробників про-
дуктів її переробки на фоні одночасної дефрагмен-
тації галузей заготівель та оптової торгівлі, появи 
значної кількості практично незалежних торговель-
них посередників у сфері реалізації продукції АПК.  

Певне уявлення про масштаби процесу подріб-
нення суб’єктів господарювання відображає інфор-
мація про суб’єкти, що спеціалізуються на діяль-
ності “Сільське, лісове та рибне господарство” 
(група “А”): у 2013 р. кількість суб’єктів малого 
підприємництва становила 68105 од., в т.ч. малі 
підприємства – 46906 од. (з них мікропідприємства 
– 41495 од.), фізичні особи-підприємці – 21199 од. (з 
них суб’єкти мікропідприємництва – 20924 од.), 
натомість лише 2926 суб’єктів відносилися до 
категорії середніх і 27 – до категорії  великих. У 
секторі діяльності “Оптова та роздрібна торгівля; 
ремонт автотранспортних засобів і мотоциклів” 
(група “G”) кількість суб’єктів малого підприєм-
ництва у 2013 р. становила 886662 од., в т.ч. малі 
підприємства – 106575 од. (з них мікропідпри-
ємства – 93166 од.), фізичні особи-підприємці – 
780087 од. (з них суб’єкти мікропідприємництва – 
775491 од.), натомість лише 3832 суб’єкти відно-
силися до категорії середніх і 164 – до категорії  ве-
ликих [5, с. 59]. Зрозуміло, що не всі вони пов’язані 
з виробництвом, переробкою чи реалізацією про-
дукції сільськогосподарського походження, але 
домінування дрібних форм господарювання у да-
них секторах економіки і загалом в АПК є незапе-
речним. Відповідно, в результаті приватизації 
аграрних, переробних та торговельних підприємств 
спостерігається нестабільність та невизначеність 
економічного середовища, жорстка конкуренція, 
застарілість техніки та технологій, прийняття не-
якісних управлінських рішень, посилилися тенден-
ції до розриву взаємозв’язків “виробник сільгосп-
продукції – переробне підприємство – торговельне 
підприємство”. Як наслідок, в Україні не створено 
умов для збалансованого функціонування інтегра-
ційної системи “виробництво сировини – збері-
гання сировини – переробка сировини – виготов-
лення продукції – реалізація продукції” [7, с. 64]. 

Підкреслимо, що розвиток інтеграції суб’єктів 
господарювання (особливо малих) об’єктивно сти-
мулюється можливостями нарощування обсягів до-
ходів шляхом створення власної сировинної бази, 
стабілізації збутової діяльності на ринку та за-
безпечення надійності технологічних зв’язків на 
всій довжині ланцюжків постачань як матеріальних 
ресурсів, так і готової продукції сільськогоспо-
дарського походження. Оскільки галузеві органи 
управління реально усунуті від процесів госпо-
дарського управління, ініціатором інтеграційних 
процесів в АПК мають бути конкретні суб’єкти 
господарювання, які самостійно приймають рішен-
ня щодо доцільності агропромислової інтеграції, її 
форм, напрямків, глибини, вибору суб’єктів (парт-
нерів) і предмета інтеграційної взаємодії. 

Стратегічні рішення суб’єктів АПК щодо іні-
ціювання інтеграційних процесів мають базуватися 

на усвідомленні переваг агропромислової інтегра-
ції, яка спроможна забезпечувати: підвищення еко-
номічної стабільності всіх учасників технологіч-
ного ланцюга; кооперування взаємопов’язаних спе-
ціалізованих виробництв і поєднання всіх стадій 
технічного процесу, що дає змогу комплексно ви-
користовувати сировину і впроваджувати еконо-
мічно ефективні технології та “ноу-хау” в процесах 
виготовлення продукції; забезпечення повноти цик-
лу “наука – технічні розробки – інвестиції – ви-
робництво сировини – переробка сировини – виго-
товлення кінцевого продукту – збут – споживання”; 
мінімізацію ризиків і покращення взаємодії різних 
учасників єдиного наскрізного ланцюга постачань 
матеріальних ресурсів і продукції; розширення 
масштабів комерційної діяльності та отримання 
економії в результаті “ефекту широти асортимен-
ту”; концентрацію капіталів для інвестування ефек-
тивних технологій; зниження загальних витрат на 
всіх стадіях виробничого та комерційного процесу 
в замкнутому циклі виробництва, переробки та 
реалізації продукції завдяки підвищенню ефектив-
ності використання матеріально-технічної бази, 
впровадженню ефективних виробничих технологій, 
нарощуванню обсягів виробництва, а також кон-
центрації функцій маркетингу, логістики; підви-
щенню якості управління підприємствами завдяки 
виходу контрольної функції за організаційні межі 
окремих суб’єктів інтеграційного процесу та запро-
вадженню взаємного контролю на основі відкри-
того доступу до витрат, елементів виробничого 
процесу та методів продажу продукту. 

Залежно від складу учасників (або мети інтег-
рації) розрізняють два принципово відмінні між 
собою види інтеграції – вертикальну та горизон-
тальну. Горизонтальною інтеграцією вважається 
поєднання підприємств однієї сфери АПК шляхом 
створення спільних великих підрозділів чи самос-
тійних господарств із виробництва певної продукції 
без залучення формувань інших його сфер зі 
збереженням їх традиційних функцій, що базується 
на внутрішньогалузевому кооперуванні і поглиб-
ленні спеціалізації певних ланок єдиного техноло-
гічного процесу та забезпечує концентрацію вироб-
ництва і зниження його витрат. Горизонтальну 
інтеграцію в контексті індустріалізації сільського  
господарства, зростаючої концентрації і спеціалі-
зації з метою створення  великих виробництв та 
об’єднань здійснюють суб’єкти господарювання, 
що поєднують відносно однорідну господарську 
діяльність у межах обороту виробничих продуктів. 
Збільшення обсягів виробництва та інтеграція 
дозволяють дрібним товаровиробникам реалізувати 
свої потреби в нарощуванні масштабів діяльності 
та наближенні до меж оптимального використання 
техніки й іншого устаткування, отриманні економії 
у сфері внутрішнього контролю та координації, 
забезпеченні в умовах невизначеності збуту переваг 
великотоварного виробництва, здатного запропо-
нувати більші обсяги продукції за менших витрат. 
Горизонтальну інтеграцію в АПК за напрямами 
поділяють на виробничу, фінансово-кредитну, ос-
вітньо-консультаційну та соціальну [8, c. 45-46]. 
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Горизонтальна інтеграція базується на системі 
взаємозв’язків між підприємствами однієї галузі та 
розвивається переважно в сільському господарстві 
у процесі виробництва однорідної продукції. 

Вертикальна інтеграція передбачає об’єднання 
підприємств різних сфер АПК, що діють у суміж-
них і взаємозалежних галузях, з метою здійснення 
діяльності, яка ведеться в інших сферах АПК. Вер-
тикальна інтеграція спрямована на забезпечення 
єдиного управління всіх чи основних фаз і стадій 
виробництва сільськогосподарської сировини, заго-
тівлі, транспортування, зберігання, обробки і пере-
робки, реалізації готових продуктів та отримання 
завдяки цьому ефекту сумісної дії (синергетичного 
ефекту). Залежно від напрямів вертикальна інтег-
рація поділяється на виробничу, маркетингову та 
комплексну. 

Змішана (конгломератна) інтеграція передбачає 
об’єднання в один господарський організм різно-
профільних виробництв і підприємств різних галу-
зей, що не мають ні технічної, ні технологічної 
спільності у виробництві визначеного товару, зна-
ходяться на різних стадіях виробництва і оперують 
у різних галузях економіки. Об’єднання їх діяль-
ності дозволяє маневрувати господарськими ресур-
сами, а також компенсувати недоотримання при-
бутків на одних ділянках підвищеними доходами в 
інших сферах бізнесу. 

Розвиток інтеграційних процесів в АПК ба-
зується на широкому використанні договірних від-
носин між виробниками аграрної продукції, пос-
тачальниками матеріально-технічних ресурсів і пе-
реробниками сировини, завдяки чому виконувані 
різними суб’єктами господарювання функції вироб-
ництва засобів виробництва для сільського госпо-
дарства, власне сільськогосподарського виробниц-
тва і реалізації переробленої сировини поєднуються 
в єдине ціле. Широко розповсюдженим та взаємо-
вигідним, як свідчить вітчизняна та зарубіжна 
практика, є використання договорів контрактації, 
згідно з якими м’ясокомбінати, комбікормові заво-
ди й інші підприємства, що переробляють сільгосп-
продукцію, організовують сільгоспвиробництво, 
координуючи його від початкової стадії до реалі-
зації готового продукту, надаючи селянам молод-
няк, корми, ветеринарну допомогу в обмін на 
зобов’язання останніх постачати готову продукцію 
в обумовлених договором обсягах, із визначеною 
якістю та у погоджені терміни і за взаємовигідного 
рівня оплати (як зазначає Б. Черняков, у Нідер-
ландах за такими договорами виробляється 90-95 % 
бройлерів, 40-45% свинини, 20-30% яєць; при 
цьому лише фірма “Агріко” скуповує і переробляє 
40% виробленої в країні картоплі [13, с. 10]). 
Завдяки цьому, попри відносне обмеження право-
здатності сільськогосподарських підприємств внас-
лідок достатньо жорстких умов постачання аграрної 
продукції, загалом досягаються фундаментальні 
вимоги щодо забезпечення якості всіх складових 
матеріального потоку в створюваному ланцюжку 
постачань в межах єдиного виробничо-збутового 
циклу, а також є можливість узгодження зусиль із 
забезпечення максимального результату. 

Дрібні, середні й великі сільгоспвиробники, 
підприємства з переробки сільськогосподарської 
сировини, інші суб’єкти господарювання вироб-
ничої сфери та сфери обігу, які входять у подібні 
формування, виконують специфічні виробничі опе-
рації з метою забезпечення реалізації загального 
технологічного процесу. При цьому значно глиб-
ший рівень взаємодії партнерів у вертикально 
інтегрованій економічній системі забезпечується 
шляхом взаємного обміну акціями, внесення паїв у 
статутні капітали, створення спільних підприємств 
та ін. Визначальною особливістю господарських 
формувань, створених на засадах вертикальної 
інтеграції, є кооперування та міжгалузева організа-
ція виробництва під контролем єдиного управлінсь-
кого органу.  

На думку О. Шаріпової, “…вертикальні інтегра-
ційні об’єднання передбачають охоплення сільсь-
когосподарських і промислових підприємств, а також 
сфер допоміжної діяльності, однією ієрархічною 
системою, що забезпечує безперервність вироб-
ничого циклу і якомога краще використання гос-
подарських ресурсів. Вертикальна інтеграція здійс-
нюється у двох напрямах – встановлення вертикаль-
них зв’язків на засадах договірних відносин між 
формально незалежними партнерами і прямого 
включення раніше самостійних підприємств до 
складу торгового чи промислового 

об’єднання, яке таким чином стає агропромис-
ловим” [14, с. 109]. 

Інтеграційні формування конгломератного типу 
організовуються на засадах поєднання вертикальної 
і горизонтальної інтеграції та об’єднують різнопро-
фільні підприємства, ефективність взаємодії яких 
забезпечується завдяки високому рівню диверси-
фікованості. Визначальним чинником створення 
таких формувань може бути необхідність та доціль-
ність використання переваг територіальної органі-
зації регіональних АПК як систем просторового 
поєднання і взаємодії багаточисельних складових 
виробничо-територіальних утворень, що формують-
ся на основі залучення природно-ресурсних, еконо-
мічних, інфраструктурних, науково-технічних, со-
ціально-демографічних умов і факторів просторо-
вої локалізації. Функціонально-територіальна орга-
нізація регіональних АПК в якості одного з най-
більш перспективних напрямків підвищення ефек-
тивності їх функціонування передбачає викорис-
тання переваг функціонально-територіальних інтег-
рованих форм інноваційного характеру, зокрема ре-
гіональних чи локальних агропромислових класте-
рів, що М. Войнаренко визначає як зосереджені у 
географічному регіоні взаємопов’язані підприємс-
тва та інституції у межах окремої галузі вироб-
ництва [2, с. 120]. Саме кластери як інфраструк-
турні елементи інноваційної системи спроможні 
забезпечити гармонійний і збалансований розвиток 
взаємодіючих між собою суб’єктів сільськогоспо-
дарського і промислового виробництва, об’єднаних 
метою максимального забезпечення населення у 
продуктах харчування і сировині через високо-
ефективне використання ресурсних можливостей 
території в замкнутому виробничому циклі [12]. 
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Суб’єктами зазначених інтеграційних форму-
вань можуть бути фермерські господарства, одно-
продуктові та багатопрофільні кооперативи, аграрні 
підприємства, підприємства з переробки сільгосп-
сировини, торговельні підприємства, фінансові 
компанії, підприємства, що надають послуги учас-
никам інтеграційного формування, інші суб’єкти 
АПК. Базисом формування інтеграційних структур 
має бути не стільки галузева, скільки територіальна 
організація економіки, що обумовлює доцільність 
створення інтеграційних об’єднань на засадах 
територіальної локалізації суб’єктів інтеграційної 
взаємодії. В цьому контексті достатньо привабли-
вою є перспектива залучення до інтеграційних фор-
мувань кооперативного сектора економіки, зокрема 
системи споживчої кооперації України, яка в своє-
му галузевому складі об’єднує підприємства з пере-
робки сільськогосподарської сировини (харчова, 
легка промисловість), доведення готових продуктів 
до споживачів (оптова й роздрібна торгівля, систе-
ма масового харчування), створення засобів вироб-
ництва (заводи з виготовлення техніки, будівельних 
конструкцій і т.ін.), постачання й обслуговування 
сільського господарства (реалізація засобів вироб-
ництва, навчання та ін.), доведення сільськогос-
подарської продукції до переробних підприємств 
(заготівельні підприємства). Ці підприємства в тери-
торіальному плані характеризуються достатньо рів-
номірним розосередженням на території кожного з 
регіонів України, а в історичному плані мають 
багаторічний досвід інтеграційної взаємодії в АПК. 

За даними Укоопспілки, виробничу галузь спо-
живчої кооперації представляють 265 підприємств: 
117 підприємств випускають близько 50 тис. т 
хліба і хлібобулочних виробів; 75 цехів – 3,5 тис. т 
кондитерських борошняних виробів; 16 цехів –  
2 тис. т макаронних виробів; 40 цехів – 3 тис. т 
ковбасних та інших м’ясопродуктів; 63 бойні – 
понад 4 тис. т м’яса і субпродуктів; 30 цехів – 1 тис. т 
харчової рибної продукції; 10 консервних заводів і 
цехів – 5 тис. т консервів, 19 цехів – 745 тис. дал 
безалкогольних напоїв, 854 тис. дал мінеральних 
вод; 49 цехів – інші товари [10]. 

Промислова діяльність споживчої кооперації 
зароджувалася саме на базі дрібного виробництва 
аграріїв, ремісників та кустарів, які виробляли хліб, 
продукти первинної переробки овочів, фруктів, 
м’ясопродукти і широкий асортимент споживчих 
товарів. Потужний розвиток цієї сфери діяльності 
споживчої кооперації розпочався в кінці 60-х років 
минулого століття з будівництва на промисловій 
основі хлібопекарських підприємств із кондитерсь-
кими цехами, консервних заводів, цехів із пере-
робки м’яса, розливу безалкогольних напоїв. В нас-
тупні роки створювалися нові виробництва: мака-
ронне, харчової рибної продукції, інших товарів. 
Початок XXI століття ознаменувався новим етапом 
у розвитку кооперативної промисловості – техніч-
ним переоснащенням і модернізацією діючої мате-
ріально-технічної бази підприємств. 

Реалізація кооперативними підприємствами сіль-
госппродукції та товарів сільськогосподарського по-
ходження навіть за сучасних умов має привабливі 

перспективи завдяки можливостям здійснення її 
через мережу 8204 магазинів, розташованих по всій 
території України (80% – у сільській місцевості) 
[11], та 2162 закладів ресторанного господарства 
[11], а також можливостям 60 підприємств оптової 
торгівлі, що володіють потужним складським гос-
подарством і здатних перетворитись у вигідно (з 
точки зору аграрних підприємств) розташовані ло-
гістичні центри, спроможні забезпечувати весь 
комплекс робіт із трансформування матеріальних 
потоків для потреб усіх учасників регіональних (ло-
кальних) агропромислових інтеграційних форму-
вань [9, с. 105]. 

 
Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Агропромислова інтегра-
ція є важливим організаційно-господарським важе-
лем, використання якого великою мірою визначає 
ефективність функціонування агропродовольчого 
комплексу. З метою подальшого розвитку інтегра-
ційних процесів слід звернути увагу на: форму-
вання ефективної системи економічних відносин 
між учасниками інтеграційних формувань; удоско-
налення форм агропромислової інтеграції, земель-
них відносин та відносин власності; покращення 
інвестиційної привабливості й активізацію інвес-
тиційної діяльності з метою розвитку виробництва і 
формування необхідного розміру оборотного капі-
талу, що забезпечує нормальне ведення виробничо-
фінансової діяльності суб’єктів АПК – учасників 
інтеграційної взаємодії. 

Нагальним питанням є пошук найбільш ефек-
тивних механізмів залучення споживчої кооперації 
до процесів інтеграційної взаємодії в АПК України 
та форм найбільш раціонального використання її 
виробничого потенціалу в межах створюваних за її 
участю інтеграційних формувань. 
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